



# 2026陕西省两会特别报道

A3

2026年1月27日 星期二 官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sanqin.com

责编:侯敏 美编:赵明月 组版:王震 校检:王锦 曹李力

## 两会聚焦

聚焦新质生产力、高水平对外开放、市场规范……

# 省政协委员亮出“金点子”

1月26日,政协陕西省第十三届委员会第四次会议开幕。与会委员紧扣全省发展大局,积极建言献策,带来了一系列针对性强的“金点子”,内容涵盖新质生产力、企业纾困、人才支撑与市场规范等多个领域。

■文/本报记者 石喻涵 图/本报记者 马昭

### 瞄准新质生产力赛道:

#### 力推低空经济发展



省政协委员 罗义

同时拥有大型运输机、特种飞机研发制造基地(陕飞)和大型民用客机研发制造基地(西飞)的省份,航空工业底蕴深厚、产业链完整。近期,省内多家单位在多款大型固定翼无人机、垂直起降飞行器研发试飞上取得突破性进展,进一步夯实了产业基础。

去年,罗义提交的相关提案得到了省工信厅等部门的重视和积极推动,通过专题研讨、企业对接等形式,促进了省内低空经济相关领域的共识凝聚与初步合作。今年,他在既往基础上进行了深化与细化,提出了构建“一中心三基地”的系统性布局建议。

“一中心”即“陕西省低空经济发展协同创新中心”,旨在发挥“大脑”和“枢纽”作用,统筹规划、技术攻关、标准制定与政策研究。“三基地”包括:开放共享的“低空经济飞行测试验证基地”,为各类航空器提供合规、安全的测试环境;产教融合的“低空经济产业人才培养基地”,依托省内高校和职业院校,定向培养飞行员、机务、航电、运营管理等全链条专业人才;以及“低空经济科技成果转化与产业孵化基地”,加速技术产业化,培育创新型经营主体。

“希望通过体系化推进,最终推动陕西低空经济产业生态成熟度、市场规模和创新能力稳步进入全国前列。”他说。

低空经济作为新兴的战略性产业,是培育新质生产力的重要赛道。省政协委员罗义对此高度关注,并带来了助力陕西低空经济跻身全国第一梯队的系列建议。

“陕西发展低空经济,拥有得天独厚的‘硬核’优势。”罗义指出,陕西是全国唯

### 助力高水平对外开放:

#### 强化涉外法律人才支撑



省政协委员 李豪

触最深的问题就是专业人才,尤其是高端涉外人才的匮乏。”李豪直言。

具体来说,既精通外语、熟悉国际规则又通晓投资目的地国家法律法规的复合型法律人才少;同时具备国际化视野、跨文化管理能力和专业领域知识的经营管理人才同样紧缺。“人才短板将制约我省企业高质量、高水平‘走出去’,可能导致企业在海外投资、贸易中面临不必要的法律风险、经营风险和文化冲突。”

针对这一紧迫问题,李豪提出“引育结合、双轮驱动”的人才建设思路。在“引进”方面,他建议出台更具吸引力、针对性更强的人才政策,面向全球吸引和集聚一批高水平的国际项目管理、跨国企业运营、涉外法律服务等领域的高端人才和团队,为“走出去”企业提供“智库”支持和专业服务。

随着共建“一带一路”的深入实施,陕西企业“走出去”的步伐日益加快。省政协委员李豪基于其深耕中亚地区法律服务的实践经验,聚焦企业外向型发展中的人才短板,带来了精准建言。

“在服务陕西企业开拓中亚、东南亚等市场的过程中,我们感

到‘培育’方面,充分发挥陕西优势,支持省内高校加强与国内外顶尖法学院校、商学院的合作,设立涉外法治、国际商务等特色专业或研究方向,鼓励校企联合培养、定向输送熟悉共建“一带一路”国家情况、符合企业实际需求的储备人才。

### 聚焦企业纾困:

#### 建立区域重组中心 盘活优质资产



省政协委员 张燕

大盘的重要课题。省政协委员张燕结合实践经验,建议建立区域重组中心、系统性推进债务重组。

张燕表示,在当前经济结构调整和产业升级过程中,一部分企业因周期波动、融资渠道受限或阶段性决策失误等原因陷入财务困境,但其技术基础、市场渠道或核心团队仍具备显著价值。若简单进行破产清算,将导致优质生产要素的损失和社会资源的浪费。“部分企业‘病’在资金链,‘体’仍健康,亟需一套协同、高效的市场化救治机制。”她说。

基于此,她提出了构建“区域重组中心”的构想。该中心的核心功能在于搭建一个整合金融、政府、资产管理和司法四方资源的综合性服务平台。具体而言,金融机构可在此平台上评估企业重组价值并提供创新金融工具;政府部门能协调政策支持与产业引导;专业资产管理机构可介入进行资产盘活与运营优化;司法体系则提供预重整、重整程序的法律指引与保障。通过四方协同,为有挽救价值的企业提供“诊断、救治、康复”的全链条专业服务。

如何有效帮扶暂时陷入困境但本质优良的企业,是优化营商环境、稳定经济

### 关注市场公平与活力:

#### 加强电商税收征管



省政协委员 张弛

网络经济的迅猛发展深刻改变了消费模式,也带来了新挑战。省政协委员张弛将履职焦点放在了电商平台税收征管问题上,呼吁营造更加公平的市场竞争环境。

“电商平台的兴起极大便利了人民群众生活,促进了消费增长。但我们也应看到,由于税收征管方式、监管技术等原因,导致同种商品线上线下的税负成本可能出现差异,这在一定程度上造成了市场竞争的不公平。”张弛说,从长远看也不利于电商行业本身的规范健康发展。

张弛建议,在筑牢公平税基的同时,实体商家应主动拥抱数字化,利用线上平台拓展展示、预约、体验等新服务场景,提升自身竞争力;电商平台也应积极与线下商超、便利店、体验店等合作,探索“线上下单、就近配送”“线下体验、线上回购”等融合模式。